

# 西华:教育公平的阳光照耀每个孩子

□记者 张猛 孙靖 文/图

寒冬时节,西华县第三实验小学校园里暖意融融,大课间,孩子们在操场上尽情奔跑嬉戏,尽显朝气蓬勃……近年来,西华县教育体育局在县委、县政府和市教育体育局的领导下,紧紧围绕“让孩子上好学、让群众享便利”的目标,真抓实干,推动教育质量稳步提升、体育服务日益优化,荣获“全国群众体育先进单位”等称号,以实实在在的成效回应了人民群众对优质教育和体育服务的殷切期盼。

2025年,西华县教育体育局坚决落实立德树人根本任务,深化改革,各项事业再结硕果:高中教育聚焦内涵发展,育人质量持续提升,优秀学子圆梦一流学府;义务教育深化品质建设,突出特色办学,育人成效稳步向好;组建52个教育集团,覆盖97.24%的义务教育学校,推动优质教育资源共享;智慧校园建设、校园安全提质增效等一批民生工程落地见效,让教育公平的阳光照亮每个角落。



## 优化资源配置 破解发展难题

“以前,县城的学校集中在北部片区,学位紧张,南部片区的孩子上学要跑很远的路。现在,家门口就有好学校!”家住西华县城南部片区的王女士,提起孩子顺利进入家门口的花园小学就读一事,喜悦之情溢于言表。这一变化源于西华县近年来持续开展的教育布局优化行动。

为破解城区学位“北挤、南缺、东空”难题,西华县精准施策,完成“二高迁新校区、二中迁原二高校区、二实小迁原二中校区”的梯次调整,增设中都高中,将二职专并入一职专,使教育资源分布更加合理。同时,加速建设一批重点项目:三高新校区、一中一期工程正在紧锣密鼓建设中,一高扩建项目稳步推进,新建与改造的16所寄宿制学校中已有15所竣工投用,19所学校的标准化改造全部达标,城乡办学条件大幅改善。

教师够不够、好不好,是家长关心的重点。近两年,西华县通过专项招聘等方式,补充376名新教师,有效缓解师资力量紧张问题,有序引导430名乡村教师向城区学校流动,进一步优化师资力量配置,为化解“大班额”难题提供了关键支撑。随着师资力量持续充实,各学段师生比显著优化,城区高中从1比17优化至1比14,初中从1比16优化至1比14,小学从1比23优化至1比18,确保教师有足够精力关注到每个孩子。

为让农村孩子也能享受到优质教育,西华县组建52个教育集团,覆盖绝大多数义务教育学校。通过“强校带弱校”模式,组织优秀教师轮流下乡送教,将先进教学方法和优质教育资源送到乡村,逐步缩小城乡教育差距。“我们始终以办好人民满意的教育为目标,聚焦教育资源均衡配置,通过集团化办学、师资流动等举措,推动优质教育资源跨越城乡,真正实现‘让每个孩子都能享有公平而有质量的教育’,筑牢教育公平根基。”西华县教育体育局党组书记、局长杨三宏说。



## 深化“五育融合” 促进质量跃升

“从实验室到田间地头,从社团活动室到红色教育基地,孩子的综合素质全面提升。”这是西华县广大家长对教育变化的共同感受。近年来,西华县坚持“五育融合”,着力培养德智体美劳全面发展的时代新人。

育人先育德。西华县深挖本地红色资源,组织学生开展社会实践活动,引导学生厚植爱国情怀。校园里,榜样频现,朱乐瑶获评“河南省新时代好少年”,曹源作为周口市唯一代表赴京参加全国少代会,他们的先进事迹成为激励同龄人向上向善的生动教材。3个市级名班主任工作室积极开展“家长圆桌派”等活动,吸引900多个家庭参与,家校一起发力,助力孩子健康成长。

校园生活日益丰富多彩。2025年6月,西华县教育体育局联合中原出版传媒集团构建“五育融合”育人体系,整合智慧教育、研学实践、课后服务等内容,促进学生全面发展。全县绝大多数中小学开设手工、武术、科技等特色社团,供学生根据兴趣自主选择。

体育课与大课间备受学生喜爱。全县各学校严格落实“每天一节体育课+两个大课间”要求,保证学生每天校内体育活动时间不少于2个小时。体育便民服务同步推进:新建2个全龄段多功能运动场,推动2个公共体育场馆实行免费或低收费开放,为2113人次提供体质监测与健身指导服务,全民健身氛围日益浓厚。

2025年,西华县持续深化育人改革,推动高中教育质量实现跨越式提升,育人成果丰硕、办学特色突出,赢得社会各界广泛认可。职业教育发展势头强劲,一职专通过深化校企合作、推进中高职贯通培养,持续提升技能人才培养质量,学生在技能竞赛中屡创佳绩。县长马昭才在看望优秀高考学子时强调:“县委、县政府坚持把教育摆在优先发展的战略位置,持续加大投入力度、优化资源配置,就是要让西华学子都能享受到优质教育。希望广大教育工作者坚守初心,培育更多优秀人才,也期待学子们学成归来建设家乡。”

## 守护校园安全 提升教育温度

“孩子在学校吃饭,我们很放心!”如今,每天通过手机查看学校食堂实时画面,已成为西华县许多家长的习惯。

为守护师生“舌尖上的安全”,西华县深化“校园餐”专项整治,推行校长负责、专职食安员监管、“双岗陪餐”等制度,并邀请人大代表、政协委员参与监督。目前,“互联网+明厨亮灶”覆盖率达100%。新建的4000平方米食材集配中心已投入使用,为87所供餐学校提供大宗食材统一采购与配送,阳光餐饮平台惠及7万名师生,“校园餐”相关投诉量大幅下降。

校园安全是教育工作的底线。西华县成立校园安全工作专班,定期召开专题会议,组建23个

督导组,常态化开展入校排查,累计整改安全隐患352处,其中重大安全隐患37处。投入80余万元升级校园安防设施,为所有学校配备防冲撞设施及安防“八件套”,并为寄宿制学校宿舍安装火灾一键报警器。组织教育体育、公安、应急管理等部门开展校园周边环境专项整治行动,累计消除安全隐患43处,切实筑牢了校园安全防护网。

一系列惠民举措让教育更有温度。西华县投资60万元建设教师学生发展中心,已为6.9万多名师生提供心理健康服务。2025年春季学期,累计资助困难学生约2.6万人次,发放资金1650余万元,秋季学期资助工作正有序推进。针对教师反

映的停车难问题,为多所学校建设停车场,解决教职工后顾之忧。同时,优化“教育入学一件事”流程,精准高效解决招商引资企业职工子女入学问题。

“双减”政策扎实落地。西华县教育体育局健全“网格排查+联合执法+回头看”机制,常态化对校外培训机构进行检查,累计检查校外培训机构180余处,下发整改通知书53份,责令13家无证或违规学科类培训机构关停,督促其退还学费8.7万元,进一步规范校外培训市场秩序。全县各学校同步提升作业设计质量,不断丰富课后服务内容,真正实现“减负提质”,让学生轻松学习、快乐成长。

## 坚持创新引领 谱写发展新篇

在西夏亭镇中学,智慧校园系统已投入使用,生均教学仪器设备值突破2500元,为全县智慧校园建设提供了可复制的经验。这只是西华县创新推动教育高质量发展的一个生动缩影。如今,越来越多的新举措在这片土地上落地生根、开花结果。

展望2026年,西华县教育体育事业规划清晰:计划投入3.15亿元,推进一高扩建、三高新校区建设和智慧校园建设,实现81所公办学堂智慧教育基础设施全覆盖;奋力推动高考成绩再攀新高,全力巩固中考成绩在全市的领先地位,支持一职专创建省级“双优校”;持续加强教师队伍

建设,着力提升教师专业素养和教学能力,锻造高素质教师队伍。

西华县将深入推动“五育融合”,探索小班化教学与“一生一策”个性化培养模式,关注每个学生的成长;进一步完善校园安防设施,健全家校社协同监督机制,全力营造安全稳定的育人环境;加强体教融合,保障学生每天校内体育活动时间不少于2个小时,持续扩大全民健身设施覆盖面,让体育服务惠及更多群众。

从校园环境的整体改善到教育质量的系统提升,从民生服务的持续优化到体育事业的蓬勃

发展,西华县教育体育局始终围绕群众需求,补短板、强弱项,让教育更加公平优质、体育服务更加便民暖心。

市人大常委会副主任、西华县委书记田林强调:“教育质量是教育事业的‘生命线’。要坚持教育优先发展战略,在投入上优先保障、工作上优先支持,全力办好人民满意的教育,加快打造教育强县,为现代化西华建设夯实人才根基。”随着各项规划的逐步落实,西华县教育体育事业必将迎来更加美好的明天,让人民群众的获得感和幸福感更加充实、更可持续。



西华县安康路初级中学。



西华县第一高级中学。



西华县第一职业中等专业学校。

